Testy statystyczne, test frakcji

Na podstawie materiatéw WK
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Testy statystyczne

m Testujemy hipoteze zerowa H( przeciwko hipotezie
alternatywnej H;.

Hipotezy dotycza jakiego$ parametru rozktadu.
(zwykle: Hy — brak ,efektu”, H; — istnieje jakis ,efekt”)

m Dowdd ,,nie wprost”: zaktadamy, ze Hy jest prawdziwe i
odrzucamy je na rzecz Hi, tylko jesli przy zatozeniu
prawdziwosci Hy dane daja wynik niezgodny z
oczekiwaniami.

Niezgodny z oczekiwaniami = przy zatozeniu Hy, wynik
uzyskany z danych jest mafo prawdopodobny.



Przyktady

Testujemy, czy moneta jest uczciwa. Co, jesli:
m Rzucamy 12 razy i otrzymujemy 12 ortéw?
m Rzucamy 20 razy i otrzymujemy 11 ortéw?

Na egzaminie inzynierskim jest lista 100 znanych studentowi
pytan i chcemy sprawdzi¢, czy student zna odpowiedzZ na
ponad 50% z nich. Na 10 wylosowanych pytan student udziela
poprawnej odpowiedzi tylko na jedno.
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Ogodlna postaé testéw

Uktad hipotez:

Hy : 0 =10y
H : 97590 0 < bty 0 > 0y
(dwustronny) (lewostronny) (prawostronny)

Statystyka testowa Z = Z(X1,...,X,)
Obszar (zbiér) krytyczny Cy,

test dwustronny lewostronny prawostronny
Ckr (7007 *Zkr) U (Zkrv OO) (700, *Zkr) (Zkra OO)
Decyzja:

Jedli Z € Cy,, odrzucamy Hy na rzecz H;.
Jedli Z ¢ Cy,, brak podstaw do odrzucenia H.
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Btad pierwszego i drugiego rodzaju

prawdziwe Hy

prawdziwe H;

Z ¢ Cyy

(nie odrzucamy Hp)

v’

btad Il rodzaju

Z € Cyy
(odrzucamy Hy)

btad | rodzaju

v’

5/8



Btad pierwszego i drugiego rodzaju

prawdziwe H prawdziwe H;

Z ¢ G o

(nie odrzucamy Hp)

btad Il rodzaju

ZGCkr

btad | rodzaju v’
(odrzucamy Hy)

W testach statystycznych kontrolujemy btad | rodzaju:

ljlr(Z €l)=a (o« —poziom istotnosci),
0

réwnoczesnie wptywajac na btad Il rodzaju: ET(Z ¢ C) = 6.
1
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Moc testu

Moc testu to prawdopodobienstwo odrzucenia HO,
gdy jest ona fatszywa (1 — f3).

6/8



Moc testu

Moc testu to prawdopodobienstwo odrzucenia HO,
gdy jest ona fatszywa (1 — f3).

Moc testu zalezy od:

m odlegtosci miedzy wartoscig parametru w Hy a prawdziwa
wartoscia dla populacji (T = 1),

m odchylenia standardowego w populacji o (| = 1),
m liczebnosci préby n (T = 1),
m poziomu istotnosci a (T = 1).
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Test dla frakgji (prawostronny)

Ho: P <po
Hi: P>pg
m Obserwujemy dane X;,..., X, o wartosciach w {0, 1}

(rozktad dwupunktowy).
i . . .~ Ftsukcesd
m Jedli Hy prawdziwe — spodziewamy sie p = =250 < py.
m Jesli p > pg, dane niezgodne z Hy — odrzucamy na rzecz H;.

Whiosek: jesli p — pg > ¢, odrzucamy Hy. Jak wyznaczy¢ prog c?

a = Pr(btad | rodz.) = Er(ﬁ—po > c)
0

B b L Y -~
a go ( v po(l —po)\f> Vpo(l —po)\f>
7z

Zkr
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Test dla frakgji (prawostronny)

Hy: P<po
Hi: P>pg
Statystyka testowa: Z = ﬂ\/ﬁ = —Sn—npo

V/npo(1—po)
Jedli Hy prawdziwe, z CTG' przyblizamy Z ~ N(0,1).

po(1—po)

a=Pr(Z > z) = 1-P(21),
Hy
Zkr = ‘1)_1(1 — ),

C(klr = (Zkry OO)

TCentralne Tw. Graniczne, dla npo > 5,n(1 — po) > 5

Zkr
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Test dla frakgji (dwustronny)

Hy : P; =Po
H: P 7ép0
X _
Z - Vi, Cie = (~00, ~2k) U (21, 00).
po(1 — po)

a= E(l)‘(Z > Zr) + Eg(Z < —Zkr)

o= 2(1 — (I)(Zkr))
zkrzé_l(lfoz/2) o

T T
—Zkr Zkr



